



双柏斗酒

版业观光升级
乡村休闲和农园打造中国「中国农业公局，同时创建带、三片区」格形成「一心、两业。乡村旅游设施和特色产业战略，夯实美丽乡村的基础。儋州大力

儋州创建包含83个自然村的“中国农业公园”

漠漠水田飞白鹭

■本报记者 易宗平



儋州市那大镇美丽乡村江茂村。
本报记者 苏晓杰 摄

儋州广阔无际的水田烟波浩渺，旅居过冬的白鹭欢鸣，翩跹起舞，意态是那样地闲静潇洒……在松涛天湖东岸，是儋州市南丰镇苗族群众聚居的马岭排村。

马岭排村种植蓝靛，传承蜡染技术。村民们披肩上的“喜”字、青色衣服上的花边、圆顶帽沿的流苏，体现出高超的刺绣技艺。在饮食上，苗族群众制作的“五色饭”色香味俱全。

儋州市委书记张耕表示，大力实施乡村振兴战略，夯实美丽乡村的基础设施和特色产业，让人民群众共享发展红利。

85%的旅游资源分布在乡村

走进具有600多年历史的儋州市木棠镇铁匠村，雄姿英发的老鹰，憨态十足的兔子，翩跹起舞的飞天……村里陈列着一件件构思奇特、打磨精巧的工艺品，让游客们啧啧赞叹。

铁匠村党支部书记李运扶说，从上世纪80年代以来，在工业化大生产背景下，打铁手工业没落。该村党员率先探索发展花梨木等名贵木制品加工行业。如今，该村手工艺品畅销境内外多个地区，涌现出了一批百万元、千万元甚至亿元专业户。富裕起来的铁匠村推进村庄绿化、美化，获评海南省小康环保示范村等称号，成为“工艺品+乡村游”的典型。

“盘点儋州270多个行政村的旅游资源，无论是人文类，还是自然类，都有其独到之处。”儋州市旅游委主任李洪涛说。

2014年1月，中国科学院地理科学与资源研究所专家实地调研后，撰写的《儋州市乡村旅游发展总体规划文本》指出：儋州85%的旅游资源分布在乡村，高出全国平均水平15个百分点。

全域布局 打造“一心两带三片区”

乡村旅游资源丰富的儋州，如何保护性地建设美丽乡村？“儋州乡村旅游着力形成‘一心、两带、三片区’格局。”李洪涛说。“一心”，即做强中和旅游综合服务中心。“两带”，一是环湖国际生态乡村旅游度假带。“三片区”，东南部生态养生度假片区、中部观光休闲农业片区和西北部滨海民俗风情体验区。

这样的格局，源于“新西岸，更海南”的形象定位，将使儋州广大农村在全域旅游建设中迎来重大发展机遇。海南大学马克思主义学院副院长杨娜认为，要想从根本上让农村得到良性发展，必须想办法激发农民内生力，多举措培养有创造力的新型农民。

旅游扶贫 建设62个美丽乡村示范村

儋州美丽乡村的美食美景

“叫好又叫座”。5月27日至30日，2017年（第五届）海南乡村旅游文化节暨首届北部湾旅游美食博览会在儋州举行。4天观展总人数达26.7万人次，现场交易金额1.3亿多元，签订协议金额3.8亿余元，意向协议金额5.7亿元。

6月3日，儋州市那大镇“中国农业公园”揭牌。这是海南首个“中国农业公园”创建项目，共计13.75万亩，涵盖83个自然村，总户数5153户，总人口2.75万余人。

农业部农村经济研究中心主任、中国村社发展促进会副会长宋洪远说，“中国农业公园”是中国乡村休闲和农业观光的升级版，有利于发挥整合效应。

美丽乡村建设，让村民们的腰包渐渐鼓了起来。儋州市扶贫办主任陈益清说，该市“旅游+扶贫”取得初步成果。2016年，儋州市投入3187万元发展乡村旅游产业，直接惠及贫困户173户781人。

今年，儋州投资6150万元，重点打造6个各具特色的“五星级美丽乡村”：兰洋镇南罗村、木棠镇铁匠村、峨蔓镇细沙村、大成镇新营村、和庆镇美万村、那大镇江茂村。

儋州市长朱洪武表示，儋州正在推进美丽乡村建设三年行动方案，全市16个镇每年建成1至2个美丽乡村示范村，到2019年底建成不少于62个。

（本报那大12月8日电）

|专访

那大镇屋基村党支部书记、村委会主任许斌：

鹭鸶天堂 人与自然和谐相处

■本报记者 易宗平

“无论是人文底蕴，还是生态环境，屋基村在美丽乡村建设中都有很多优势。”今天，儋州那大镇屋基村党支部书记、村委会主任许斌自豪地说。

有“鹭鸶天堂”之誉的屋基村，每年“三月三”左右，数万只精灵似的鹭鸶飞回屋基村，在高大的榕树上繁殖。屋基村有一个古朴的宝塔，塔前是一块墓碑，镌刻着繁体字“将军碑”。碑后的将军墓，安葬在里面的名叫符南进，他与弟弟符那宽，被明太祖朱元璋封为“威武将军”和“嘉应将军”。如今，村里建起了将军广场，矗立着两位将军的雕塑。而村里新建的乡愁博物馆，也勾起游客们对往昔时光的回忆。

屋基村如何进一步推进美丽乡村建设？“将分时段种植玫瑰花、格桑花，并开辟黄皮、蜜柚、杨桃等水果种植基地。”许斌自信满满地说，“要让屋基村实现‘日日有景，月月有花，季季有果’的目标。”

（本报那大12月8日电）

数读
儋州
2017年
儋州投资6150万元

重点打造6个各具特色的

“五星级美丽乡村”



儋州正在推进美丽乡村建设三年行动方案，到2019年底建成不少于62个